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Apare deodată cu „Dumineca". 

Şomcuta-Mare. 
In conformitate cu dispoziţiile cuprinse 

în art. 18 al Statutelor noastre, fiind convo
caţi de Comitetul Eparhial al Agrului Mara
mureş în al III-lea Congres General anual 
pentru zilele de 25—26 crt. la Şomcuta Mare, 
credem că-i va interesa pe cetitori noştri, 
decă reamintim coincidenta cu aceasta oca-
ziune, arătând feptuL că deja şi înainte de 
aceasta cu cinci şi şase sute de ani 
eiau legături frăţeşti intre locuitorii ţinutului 

Chioarului şi al Maramureşului. 
Cetim anume într'o diplomă din anul 

1397, cu data de 8 Maiu, mandatul regelui 
Sigismund cătră conventul din Lelesz, ca nu
mele lui Ladislau fiul lui Ioan, fratelui lui 
Balk şi Drag voivozi, să se introducă în li-
terile ste tu ticnele şi metale referitoare la Cas
trul Cetatea de piatră (în diploma : Kewuar) 
şi posesiunile regeşti Huszt şi Sighet. pentru 
că acestea s'au donat la toti trei. 

Şomcuta-Mare este sediul ţinutului Chi
oarului (Cetatea de piatră.) fost district ad
ministrativ cu o suprafaţă de cea 1100 Km. 
quadrati, ezi cu 1996 credincioşi gr. cato

lici. 
Acest ţinut românesc a fost desfiinţat 

în anul 1876 anexându-se o parte cătră ju
deţul Satumare, alta la Solnoc — Dobâca. 

Ţinutul s'a numit astfel după cetatea 
de piatră situată în apropierea comunei Re-
metea, pe culmea unui deal de 407 m. cu 
coaste precipitate şi înconjurat de trei părţi 

Preţul 1 Leu împreună cu „Dumineca", 

de râul Lăpuş, ruinele cetătit se văd încă. 

Când şi prin cine s'a zidit cetatea, nu să 

ştie. 

Tradiţia poporală din partea locului 
atribue zidirea cetăţii unui viteaz, cu numele 
Racolta. Probabil că s'a zidit cătră Sfârşitul 
epocei regilor din dinastia Arpadiană, sau la 
începutul epocei regilor din dinastiile mixte. 
Regele Sigismund o dărui la 1332 împreuna 
cu domeniile aparţinătoare „voevoziîor ro
mâni" de Ugocea şi Maramureş Balciu şi 
Dragu. După stingerea acestor fruntaşe fa
milii române, cetatea forma când posesiunea 
principilor ardeleni, când a Habsburgilor. 
So}ia lui Sigismund Bathori, Măria Cristina, 
o princesă austriacă, petrecu aici timp mai în
delungat, despărţită de soţul e l In urma ce
tatea ajunsă în posesiunea împăratului, dar 
Ştefan Bocskay a ocupa Ia 1605. La 1613 
Andrei Doczi o ocupa pe seama regelui 
ungar, însă Gavril Bethlen pe baza unei 
conventiuni o recâştiga dela Matia II. La 
1691 Chioarul fu separat de cot. Solnoc-Do-
bâca şi deveni district administrativ de sine 
stătător. Pe timpul lui Francisc Râkoczy II. 
cetatea era iarăşi în posesiunea a Habsbur
gilor, fiind corniţele Mihail Teleki căpitanul 
suprem al aceleia, acesta insă trecu la Râ
koczy şi pe comandantul german al cetăţii 
îl puse în fere. La 1713 Rabutin arunca ce
tatea în aer şi de atunci încoace rămase în 
ruine. 



Un semn de răutate. 
Cu multă bucurie poate să cite

ască un bun creştin în numeroase 
gazete mulţimea faptelor bune şi ade
vărurilor propovăduite de soc. A. G. 
R. U. care bazată fiind pe vecinicile 
adevăruri niciodată nu va putea fi în
vinsă. Deşi această soc. decurând în
fiinţată, rezultatele ei sunt mari. E a 
nutreşte şi va nutri rădăcinile credin
ţei cari sub influenta răufăcătorilor 
sunt expuse pieirei. Biserica lui Isus 
Hristos a avut întotdeauna duşmani 
fiindcă propovăduea binele şi adevă
rul de care cei răi nu s'au putut bu
cura. Acestea sunt motivele pentru 
care neau rămas atâţia martiri ai cre
dinţei în fruntea cărora stă Isus 
Hristos vândut fiind de Iuda. Şi pe 
măsură ce creştea numărul martirilor 
biserica să întărea fiind câ este zi
dită pe piatră. Astăzi a dispărut rău
tatea barbară dar pentru aceia a ră
mas răutate destulă care se manifesta 
sub diferite forme ba chiar din locuri 
neaşteptate. 

Un astfel de caz îndură astăzi 
A. G. R. U. în mai multe localităţi. 
Credincioşii cari îmbrăţişează în între
gime religia gr. cat. sunt împiedicaţi, 
de aşi ţinea şedinţele în localul şco-
alei, de către comitetele şcolare. To
tuşi spre acoperirea relei voinţe au 
fixat o condiţie şi anume achitarea 
unei sume, de 200 Lei (două sute) 

din partea „AgnTlui pe seama şeo-
alei în mod anticipat. Motivele şi mo
dul cum au ajuns de acord la ace
astă înţelegere le cred grele de aflat 
Aceasta pentrucă aproape toii cei cari 
compun com. şc. se numesc gr. caf. 
cari ar avea de datorie să apere in
teresele „Agru"lui. Zic este o piedică, 
este o răutate această faptă din par
tea com. şc. Ei ştiu destul de bine c ă 
soc. A. G. R. U. în multe locuri nu 
dispune de nici un fond. Nu mai pu
ţin ştiu şi aceia că, în aer liber nu 
se pot ţinea amintitele şedinţe deoa
rece nu permite timpul întotdeauna 
acest lucru. Mai notez şi aceia c ă 
şcoala este proprietatea comunei şi 
atunci de ce nu s a r putea folosi co
muna de proprietatea e i ? Poate vor 
zice că este în contrazicere cu legile 
şcolare? Bine dar atunci pentru su
m a de 200 Lei să poate călca legea ? 
Ori este prevăzut în lege şi această 
taxă ? Pentru uzură nu pot pretinde 
nici o sumă fiindcă nu se face alt
ceva decât propagandă culturală şi 
pentru acest scop şcoala trebue să 
fie la dispoziţie. Care trebue să fie 
scopul acestor fapte; desigur numai 
acela dea împiedica mersul „Agru"-
lui din parohie. S'ar mai putea vorbi 
mult dar sper c ă celea amintite vor 
fi indestulitoare pentru a-le vesteji 
fapta săvârşită şi ei vor căuta în-t! 
dreptarea acestui rău. 




